



2024年6月13日 星期四
農曆甲辰年 五月初八

繪制可持續發展空間藍圖

晉江市國土空間總體規劃(2021—2035年)獲批

本報訊(記者 關楊娜 通訊員 龔欽仕)日前,《福建省人民政府關於泉州市所轄7個縣(市)國土空間總體規劃(2021—2035年)的批復》公布。記者10日從晉江市自然資源局獲悉,《晉江市國土空間總體規劃(2021—2035年)》(以下簡稱《規劃》)正式獲得批復。

《規劃》是晉江空間發展的指南、可持續發展的空間藍圖,是各類開發保護建設活動的基

本依據。

根據批復要求,《規劃》實施要圍繞推動高質量發展首要任務和構建新發展格局戰略任務,緊扣高質量建設國家生態文明試驗區、21世紀海上絲綢之路核心區、海峽兩岸融合發展示範區等重要使命,深入實施區域協調發展戰略、區域重大戰略,進一步推動晉江市打造民營經濟高質量發展樣板、現代化紡織鞋服產業集群。

同時,批復要求落實最嚴格

的耕地保護制度、生態環境保護制度、節約用地制度,嚴守糧食、生態、資源安全底線。到2035年,晉江市耕地保有量不低於18.28萬畝,其中,永久基本農田保護面積不低於16.053萬畝;生態保護紅線面積不低於656.55平方千米;城鎮開發邊界擴展倍數不超過省級下達的控制數;用水總量不超過省級下達的指標;大陸自然岸線保有率不低於省級下達的任務。

在優化國土空間格局方面,批復提出,要落實主體功能區戰略、新型城鎮化戰略、鄉村振興戰略、海洋強國戰略,發揮區域比較優勢,優化主體功能定位,細化主體功能區劃分,統籌好生產、生活、生態空間,推動高顏值生態、高質量發展、高品質生活的有機統一。

此外,批復還對晉江提高國土空間安全韌性、維護《規劃》的權威性、做好《規劃》實施保障等提出了具體要求。

菲律賓商務考察團到晉江訪問

本報訊(記者 關楊娜)11日,菲律賓晉江同鄉總會東棉省分會、菲律賓晉江商會總會東棉省分會、菲律賓中國澳門致公黨東棉省支部商務考察團來晉江訪問。

當天,菲律賓商務考察團一行參觀了梧林傳統村落、晉江經驗館等地。

晉江向旅菲鄉親推介世界晉江商貿小程序。據悉,該小程序建立了完善的雲上數據庫,具有線上服務、線上交互功能,可進行供需信息、商機信息、商品及服務信息的展示及對接,旨在打造海內外晉江商人交流合作的平臺。

“00後”校友捐資100萬元 在子江中學設立獎教獎學基金

本報訊(記者 蔡紅亮)11日下午,晉江市子江中學初2012級校友莊永煥設立“莊永煥獎教獎學基金”捐贈儀式舉行。莊永煥熱心捐款100萬元(人民幣,下同)設立獎教獎學基金,獎勵學習進步較大的學生和教學成績進步大的教師,助力母校發展。

“感恩母校師長對我的教育和栽培。”活動中,莊永煥回憶了在子江中學求學的經歷。他說,在學校學到的做人做事道理,成

為他在社會拼搏時不竭的動力。莊永煥勉勵學弟學妹認真學習,聆聽老師的諄諄教誨,“‘做人第一,態度至上’,即使現在學習和生活狀態不夠理想,也不能擺爛、不可放棄,要勇敢去嘗試、去拼搏。要注重過程,比起點、看進步;有進步,就應該被看到、被肯定。”

本着激勵學弟學妹積極進取、鼓勵學習進步大的學生和教學成績進步大的老師的初心,此次,莊永煥捐資100萬元成立“莊

永煥獎教獎學基金”,為母校的發展添磚加瓦。

記者了解到,“00後”莊永煥家住青陽街道,2012年秋季就讀子江中學,2015年7月初中畢業,畢業後在爸媽上班的超市兼職。“那段時間,體會到了‘沒讀書’的苦,我就重新拿起了課本。”莊永煥說,經過不斷努力,他考入沈陽音樂學院。

從音樂學院畢業後,莊永煥曾在琴行當鋼琴老師和聲樂老師。2023年,他創辦了臻言藝

術,隨後投身金融業和投資業,先後投資了新能源、大健康、醫療、茶業等行業,並成功創業。在創業之初,莊永煥就立志要回饋母校和社會。

據悉,這是子江中學校校友捐贈史上捐贈金額最高的校友。“莊永煥校友的善舉充分體現了子江中學校校友傳承母校‘立德立本、至善至美’的辦學理念和精神,是廣大校友學習的榜樣,更是學校教育最生動的教材。”子江中學校校長江建閣說。

紫帽鎮全力推進 安踏學園項目建設

本報訊(記者 張茂霖)“我們正全力推進安踏學園項目建設,經過用地報批、項目備案、片區控規路網調整、歷史遺留問題處置等前期準備工作,目前,該項目處於樁基施工階段。”近日,晉江紫帽鎮副鎮長姚昆崑在接聽晉江市長專線時告訴記者。

據悉,安踏學園項目是紫帽鎮重點項目之一,占地約211畝,總建築面積約4萬平方米。安踏學園配有教學樓、圖書館、餐廳、宿舍等多層公共建築樓,結合現代教育理念和方式,配置階梯教室等常規教育設施,以及直播錄制教室、專家帶教工作室和研討室等實時教育設施,綜合提升整體研學水平。

記者了解到,2024年,紫帽鎮圍繞建設“泉州南門外重要門戶、文體旅融合示範區、山水城和諧共生典範”新目標,立足本地資源稟賦和優勢,着力打造鎮域發展強引擎。截至5月,完成重點項目投資額6.4億元人民幣,完成率達62.4%。

今年來,紫帽鎮著眼於生態及旅遊基礎設施建設,加快紫山路、沿紫路延伸段等8條片區道路交通體系建設,推進紫湖郊野公園、紫溪谷、休憩平臺、小鎮集散服務區、紫湖綜合體驗區、擺渡車道、紫帽山片區綠道工程設施完善,進一步優化片區文體旅功能業態布局。其中,紫湖郊野公園步道獲中國田協認證全省首條四星級健身步道。

此外,紫帽鎮全方位打響蔡其嬌文化名人IP,舉行首屆蔡其嬌詩歌節,出版《紫帽故事》叢書,深挖紫帽山歷史文化內涵,創設新春主題打卡消費場景,並以紫湖郊野公園為載體,承辦福建首場中國田徑大眾達標健身步道系列賽——晉江10K挑戰賽暨晉江青年百團爭鋒團體賽,開展紫帽文創設計大賽、“五一”戶外自由節等賽事、活動。其中,戶外自由節集合露營、運動、集市、音樂、藝術等多元交互活動,共帶動周邊消費超百萬元。

晉江市首屆星光文化節啓動

本報訊(記者 楊靜雲)10日上午,由晉江市文化體育和旅游局主辦、晉江市文化館承辦的“星光熠熠 美美與共”——晉江市首屆星光文化節在晉江市非物質文化遺產展示館正式啓動。

啓動儀式上,晉江市文化館代表向李相華、王燕婷、蔡長興、張百隱四位作家代表頒發作家作品入藏文化館入藏證書。現場還舉行《星光》校園文學社聯誼授牌儀式,晉江市華泰實驗小學華苑文學社、龍湖僑英小學文學社、梅嶺嶺山小學成為首批《星光》校園文學社聯誼成員。

據了解,《星光》創刊於1978年,是晉江本土綜合性文藝刊物,目前已出刊147期,是晉江文化傳承與發展的陣地之一,也是培養晉江作家的園地。“《星光》辦了這麼多年,為晉江文學事業的發展起到非常大的推動作用。”福建師範大學傳播學院教授顏純鈞認為,文學在新媒體時代有著更為廣闊的發展空間,希望《星光》能夠乘著時代東風,為晉江、福建乃至中國的文學事業增光添彩。

“《星光》代表着晉江的文化基因,一直以來都用晉江的語言叫響著晉江的名字。《星光》的誕生和發展離不開晉江肥沃的文化土壤與晉江人的開放包容。”晉江市文化館副館長、《星光》主編駱錦總表示,接下來,將依托“星光”品牌,推出系列培養計劃,通過加強與學校的合作,不斷充實晉江作家梯隊,“我們不僅要走出去、引進來,還要傳承下去,讓文化的星光點亮城市、滋養群衆。”

據悉,作為晉江市2024年文化體育旅遊節系列活動之一,首屆星光文化節包含蔡良在中國畫作品展、《星光》辦刊成果展暨2024年第1期首發式、“文學裏的晉江”作家座談交流會、“非遺裏的晉江”主題采風等活動,通過多元化的藝術展示和互動體驗,進一步打造群衆文化IP,促進文體旅融合發展。

國家擊劍隊巴黎奧運會名單公示 陳情緣黃芊芊攜手出戰巴黎

本報訊(記者 李詩怡 秦越)近日,中國擊劍協會公示國家擊劍隊2024年巴黎奧運會參賽運動員名單。晉江籍運動員陳情緣、黃芊芊入選,占據女子花劍項目的“半壁江山”。據悉,兩名晉江姑娘將攜手參加個人賽和團體賽。

值得一提的是,花劍項目8個席位,福建選手就占據了5個,其中,陳情緣、黃芊芊、陳海威、許杰都是泉州人。

這將是陳情緣二度參加奧運會。上一屆奧運會,陳情緣作為中國金花“獨苗”亮相東京,闖進16強的同時,收獲了寶貴的奧運經驗。談及巴黎奧運會,陳情緣希望能更進一步,“個人賽和團體賽都能進入前四名,最好是衝擊獎牌。”陳情緣出生于1997年,來自磁灶鎮瑤瓊村。在今年1月舉行的巴黎女子花劍世界盃中,陳情緣勇奪個人賽冠軍。



陳情緣

黃芊芊

集中治喪點“升級”了

日期:6月11日 星期二 天氣:晴轉陰
地點:晉江青陽街道普照社區

寬敞的院子、茂盛的大樹、整潔的牆壁……走進普照社區安樂堂,這裏的氛圍樸素且莊重。

“這裏很幽靜,環境也比較好。”一見面,普照社區老人會會長蔡建軍便帶著我在安樂堂裏四下走走。

蔡建軍告訴我,普照社區安樂堂原本是社區的骨灰堂,因使用多年,內部愈發擁擠,無法滿足群衆需求。2020年,社區開始改建骨灰堂,佔地面積3000多平方米的安樂堂於次年建成,整體空間得到顯著拓展。安樂堂一樓為告別廳、二、三樓為骨灰堂。

“從那以後,普照社區有了集中治喪點,以往‘路邊喪’‘路邊安’等不文明行為再也沒有發生。”蔡建軍說。

去年,社區又投入60多萬元人民幣,在安樂堂內新建3間追思廳和廚房。“為什麼要增設追思廳?”看着修建一新且空調、風扇等配備齊全的追思廳,我有些好奇。

蔡建軍說,普照社區部分區域被徵遷後,很多居民住進了小區。大家發現,住宅小區沒有集中的治喪場所。不僅如此,周邊的青陽曉升社區和羅山缺塘社區也沒有合適的治喪點。“本社

區的居民和周邊社區的居民都建議,普照社區開放安樂堂,服務周邊居民。”蔡建軍介紹,聽取多方意見後,社區將情況上報青陽街道和晉江市民政局。了解情況後,街道和民政局明確回復,這是一項惠民生、提品質的實事,並給予普照社區極大支持。“為了把這件實事辦實,我們決定在安樂堂增設3間追思廳,並配套建設廚房,升級衛生間。”

說話間,蔡建軍帶著我走進廚房,這裏灶臺、廚具一應俱全,一旁的用餐地點可以擺下10張大圓桌。“設備齊全,事主只需請來廚師即可。如果一時找不

到廚師,我們也可以幫忙聯系,最大限度做好服務。”普照社區老人會秘書長蔡建成說。

此外,普照社區居委會、老人會還制定了規範的管理機制。平日裏,安樂堂由老人會副會長蔡平源、蔡金井,以及秘書長蔡建成日常管理。“規範管理,才能更好地解決群衆的後顧之憂,進而提升社區品質。”蔡建軍表示。

本報記者 曾丹萍

